

Miércoles, 14.—Cuarto menguan-te. El día dura 10 horas, 36 m. Santoral.—San Valentín y San Vidal. Efemérides. 1815.—Batalla de Vanchamp.

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.—ISLAS CANARIAS

Cuando te pongan la ceniza en la frente, acuérdate de que todo termina a su tiempo. Ya lo dijo el Califa de Bagdad: "Gasté 50 años en acumular tesoros, y no llevo conmigo ni un ochavo"...

Redacción: Valentín Sanz, 15 Teléfono número 415

Número suelto: diez céntimos Suscripción: dos pesetas

LA SEÑORA Doña Carmen Hernández y Hernández de Artengo Falló en Barcelona el 31 de Enero de 1922 Su viudo don José Artengo Vidal, sus hijos (ausentes), sus hermanos doña Concepción, don Francisco y don Cristino Hernandez (ausente), su madre política, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes. Suplican a sus amistades se sirvan asistir a la misa de Requiem que, en sufragio del alma de la finada, se celebrará mañana, a las 8, en la iglesia de San Francisco; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 14 de Febrero de 1923.

DESDE MADRID LA CUESTION MILITAR

Su origen

Una depurada información de los acontecimientos permite indicar, como primera causa de la excitación de los militares, cierto manifestó que se dice redactado en un círculo aristocrático de Madrid por unos oficiales de Artillería y que con la firma de "Un capitán del Ejército español" fue circulado por los Cuerpos de aquel Arma, de guarnición en los cantones de Madrid.

En el documento se hacía constar que la intromisión de la política y la impericia del mando impidieron que se llegase a Alhucemas con la acción de las armas, para castigar en forma debida las inhumanas ferocidades de los rebeldes, proponiendo que se solicitase del Gobierno el castigo inmediato de los que con impia saña martirizaron a los cautivos, sin que este castigo solicitado implique afanes de conquista ni contraría los planes de los públicos Poderes, debiendo efectuar la represalia soldados voluntarios complementados con una legión de oficiales.

Dice también que esto no significa un resurgimiento de las pasadas Juntas, de las que los supuestos firmantes no eran partidarios.

Y advierte el documento que es preciso castigar a todos los culpables del desastre, pues ahora que vienen a filas los nuevos reclutas, no podrá explicarse lo que significan las virtudes de abnegación y sacrificio, sin temor a que con una sonrisa recuerden a los que huyeron en Annual y a los que en aquellos difíciles momentos no supieron cumplir con su deber.

Habla también de la Conferencia de Pizarra—cuyas derivaciones de detención en el avance censura—, para señalar que con tal detención y con una reiterada campaña de Prensa se viene culpando sin razón al Ejército y divorciándolo totalmente del pueblo.

Se adhieren otros cuerpos

Esta hoja impresa circuló profusamente por todos los cuartos de banderas de los cuarteles de Madrid, y aún muchas llegaron a distintos puntos de España.

La excitación surtió el efecto apetecido. Casi todos los jefes y oficiales se mostraron conformes en que el decoro del Ejército exigía salir del silencio y pasividad en que esta hora habían estado.

Seguindo los trámites legales, la oficialidad elevó una solicitud a los jefes, en la cual de una manera respetuosa, en tono de súplica antes que de protesta, manifestaba su deseo de que se infligiera cuanto antes un severo castigo a las cábilas de Alhucemas. La oficialidad misma se ofrecía para formar una gruesa columna y avanzar por el territorio de Melilla hasta apoderarse de Alhucemas. Al propio tiempo se efectuaría un desembarco por Axdir.

El documento de referencia fue precedido de unas reuniones de militares celebradas en la Peña, en el Aero-Club y luego en el regimiento de Artillería de guarnición en Vicalvaro.

El capitán general y el ministro de la Guerra

Una representación del Cuerpo de Artillería debió visitar al capitán general de Madrid para transmitirle sus deseos, a fin de que los hiciera llegar a conocimiento del ministro de la Guerra.

El general Orozco visitó al señor Alcalá Zamora; pero nada se resolvió concretamente en esta

conferencia, que quedó aplazada, porque parece que el ministro, al escuchar las reclamaciones, preguntó qué se exigía del Gobierno, y aunque el capitán general creía haber concretado suficientemente, no pareció bastante al señor Alcalá Zamora, que insistió en su pregunta, por lo que el general Orozco terminó diciendo: —Mañana lo contestaré.

Ordenes del ministro

Tan pronto como el ministro de la Guerra tuvo conocimiento de cuanto se preparaba, dirigió un telegrama circular a todos los capitanes generales prohibiendo terminantemente cualquier reunión que pretendiera organizar los jefes u oficiales de las guarniciones de provincias. En ese telegrama, al propio tiempo que se negaba autorización a los militares para reunirse, y por lo tanto organizar cualquier movimiento de protesta, se decía de una manera enérgica y fuerte que de no respetarse la orden dada, se impondrían las más severas sanciones.

En vista de ello tal vez, o bien porque el capitán general deseara conocer concretamente la opinión de los generales de la primera región con mando, convocó a éstos a una reunión, que se celebró en Capitanía general.

Puede decirse que cuando las órdenes del ministro fueron circuladas ya se tenían noticias de muchas provincias de haberse reunido la oficialidad para contestar a preguntas que se le habían dirigido desde la corte al respecto de la acción del ejército en Marruecos.

Diferentes aspectos de la protesta

No todos los militares coinciden en el alcance de la reclamación hecha al Gobierno.

Puede concretarse la aspiración del Ejército en un acto determinado que venga a fortalecer su honor militar que juzgan quebrantado. Hay quien confirma que se trata de que sea realizada la operación sobre Alhucemas. En el fondo de las quejas palpita también el descontento por el abandono de que el Ejército se juzga víctima por parte del Gobierno, ante la campaña de desprestigio que conduce y se adueña de todo el país.

El dilema en que parecen colocados algunos elementos de los que han formulado sus quejas, es éste: o el ejército de África es empleado en su misión y utilizado como es debido frente a la insubordinable actitud del enemigo, y particularmente de Abd-el-Krim, o debe ser repatriado.

Esta es la concreta petición que parece formulada: la de la repatriación de nuestras fuerzas militares del protectorado, antes de que continúen en una pasiva actitud.

La actitud del Gobierno

El Gobierno parece dispuesto a no tolerar la más mínima conminación. En el caso de un requerimiento colectivo presentaría inmediatamente al rey la cuestión de confianza.

Ha llegado a afirmarse que este requerimiento iba implícito en el documento presentado y en la actitud resuelta de los elementos que habían intervenido más directamente.

No parece confirmarse esta especie, y, por el contrario, se afirma que la representación escrita de los militares y su disposición colectiva se ajusta a la más estricta disciplina y acreditan hacia el Gobierno el mayor respeto para sus resoluciones y dictados.

De Las Palmas

TEMPORALES

Por el efecto de los grandes vientos de mar, éste ha destrozado algunas calles del Puerto de la Luz, y también una gran parte del pavimento del muelle rompeolas hacia el arranque del mismo, hasta el extremo de no poder pasar carros por él.

En Agaete, el temporal reinante estos días ha hecho importantes destrozos en el muelle de las Nieves, arrojando varios prismas del parapeto y arrojando algunos de ellos por el lado de la descarga, con grave entorpecimiento para las operaciones.

ELECCIONES

Después de los cuatro candidatos posibles, ya conocidos del público, porque todos han ostentado acta por Gran Canaria, se habla ahora de un quinto probable candidato, que se dice habrá de presentarse con carácter independiente y que aspira a ser apoyado por los amigos de Guerra del Rfo.

PRESIDENTE

Por la Junta Central de la Liga Marítima Española ha sido nombrado Presidente de la Junta provincial de Canarias de aquella Asociación, don Emilio Ley Arata.

Este cargo hallábase vacante desde la muerte de don Francisco V. Reina y Lorenzo.

VARIAS NOTICIAS

Ha dejado de existir en Las Palmas, el anciano, don Ambrosio Santana, maestro nacional, que regentó muchos años la escuela nacional de Tañira.

—Ha dejado de existir en Arucas, la anciana, doña Tomasa Martínez Bolaños.

—Próximamente contraerá matrimonio con la señorita Josefa Boissier don Francisco Neyra Vazquez.

—El vapor inglés, "Hogar", que llegó de Buenos Aires, condujo para varios comerciantes de Las Palmas, unas 600 toneladas de maíz y harina.

VAPOR CON AVERIAS

Anteayer, al medio día, fué avistado un vapor que se dirigía a la rada, a marcha muy lenta.

Del Puerto salieron los remolcadores "Las Palmas", de la Compañía Carbonera y "Gando", de los señores Miller.

Este vapor utilizó seguidamente los servicios de éste último, que trayéndole a remolque, lo dejó fondeado en el interior del puerto.

Hecha la visita sanitaria, el capitán dio cuenta de que venía de arribada forzada a causa de tener el buque averías en los tubos de las calderas, efecto de la mala calidad del carbón tomado en Casablanca.

El vapor es el "Marroccain", abandonado en Casablanca, de donde salió directo para Dakar.

Ayer empezó la reparación de la avería, saliendo después de carbonear aquí, para el indicado destino.

El "Marroccain", que tiene la bandera roja en la media luna blanca, viene en lastre.

CONFIDENCIAS

No me seducen las ventajas reales de ser Sancho; naquí Quijote y estoví orgullosos de serlo.

Con ser infinito el número de tonos, es mucho mayor el de matices, yángües y galeotes sociales; mas, no los temo; mi yelmo y mi armadura, más firmes que los del hidalgo manchego, resisten los embates de malandrines y follones, que logran, a lo sumo, causarme alguna ligera molestia.

Optimista por temperamento, procuro ver las cosas por el lado optimista. Conozco y lamento las impurezas de la vida; sé que, en determinadas circunstancias, se imponen, maleándola y envenenándola todo, y, sin embargo de eso, creo en el bien, espero que triunfe, confío en una humanidad y en una vida mejores, en la que la justicia deje de ser un mito, en el que la alegría embellezca la existencia, la haga agradable, deseable y sea un don de Dios.

A pesar de eso, no he podido evitar estos días mi tristeza. La turba destilaba por debajo de mis ventanas en grupos vocingleros; sus risas contrastaban con la melancolía que invadía mi espíritu.

Pocas veces he sentido, como en estos momentos, el peso de un mundo sobre mi corazón; pocas veces ha oprimido mi garganta con tanta fuerza el nudo de los recuerdos, de las esperanzas que vuelan desvanecidas a regiones más serenas, inaccesibles para mí; de esos mundos de quimera, tan buenos, tan bellos, tan consoladores, que fabrica nuestra fantasía y destruye la vida con sus negras y desconsoledoras realidades.

Yo, que adoro la alegría, don de Dios; que me regocijo con la dicha agena; he maldiceo las agenas risas, que venían a turbar mi silencio, a profanar el culto de mis recuerdos y cavilaciones, a enseñar nuevas penas a las que embargan mi ánimo.

Bien sé que esa alegría, no es la que mana de la pura fuente de la tranquilidad moral; que no se parece a la que sentía yo de niño, al recordar, sin penas ni zozobras, sin recuerdos ni decepciones, junto a mi

querida madre; que es producto de incompreensión; máscara, quizás, con la que tratan, los que rien, de ocultar a las demás el santuario de su alma; que es la triste y artificiosa risa que produce el vino... A pesar de todo, esas risas me hacían daño.

Sin poder evitarlo, sentía un vacío en mi alma; desfilaban ante mi mente las tragedias de los pasados años; las más graves aún, que se incuban en el hervidero de las humanas pasiones y de la humana locura, y veía dos lugares, el de un amigo querido y el de unos padres que no conozco, tristes, silenciosos, en los que las risas agenas repercutían como golpes de marfil en las sienes de un calenturiento; y veía dos niños que morían, uno delicado como flor que agosta el cálido aliento del desierto, y el otro cuyas carnes desgarran y magulla una máquina maldita, y pensaba: ¿cómo pueden reír!...

AMADO ZURITA.

EL CARNAVAL EN LOS PUEBLOS

GARACHICO

En la noche del sábado de Carnaval se celebró un animado baile en el "Centro Obrero", de este pueblo, que resultó la nota más alegre y pintoresca de este día de Carnestolendas. La juventud bulliciosa e inquieta se solazó entre músicas y pipopos hasta muy entrada la madrugada, sin que la animación decayese ni un momento. Al son de "fox-trot" y "one step", las mascaritas daban cadenciosamente.

El salón lucía adornos vistosos y una iluminación profusa.

El baile fué amenizado por el sexteto de la vecina ciudad de Led, que dirige el maestro Reyes Bartlet.

Entre los concurrentes se hicieron varias rifas de objetos cristianos, de perfumería y varias botellas de distintos licor.

Enhorabuena a la Directiva de dicha sociedad por el éxito obtenido, en particular a sus entusiastas presidente, secretario y tesorero, don Manuel Rodríguez López, don José Barrera García y don Daniel Gutiérrez Adán, respectivamente, que tan bien se portaron para llevar a cabo este ameno festival.

Gobierno civil

LA CASA DE CORREOS

El domingo último se reunió en el Gobierno civil, la Junta provincial de la Casa de Correos, dándose cuenta de un telegrama del ministro de la Gobernación, declarando desierto el concurso de solares para la construcción de dicho edificio.

Ordena el ministro que se anuncie otro concurso aumentando a 1,800 el número de metros de solar y deja a la libertad de los licitadores el señalar el precio del metro cuadrado de terreno.

La Junta adoptó diversos acuerdos, a fin de tramitar el expediente con la mayor urgencia posible.

LA CAZA DE PAJAROS

El ministro de la Gobernación telegrafía al gobernador civil, que la "Gaceta de Madrid", del 8 del actual, publica una real orden prohibiendo la caza de pájaros, y su introducción y venta, vivos o muertos, en las poblaciones.

De todas partes

La prohibición del alcohol produce en los Estados Unidos un aumento alarmante en el abuso de los narcóticos. Se calcula en unos cuatro millones de personas, mujeres en su mayoría, las que han caído, después de la "ley seca", en las garras de la cocaína, morfina, opio, cafeína, etc.

Los fallidos de fundición de Ruelle, en Francia, acaban de terminar un cañón monstruo, cuyo peso total, con sus diversos accesorios, asciende a doscientas treinta toneladas. Los planos de este cañón fueron trazados en 1918, cuando se combatía contra los famosos "berthas". Su calibre es de 340 milímetros, y su alcance es de 70 o 75 kilómetros. Actualmente se le ensaya en los ejercicios de artillería que se practican en el Quiheron.

Se está procediendo en Francia a la reglamentación del juego. Los impuestos a que se someten las ganancias se ajustarán a la siguiente tarifa: 20 por 100 hasta un millón de francos. 30 por 100 de un millón a dos millones. 40 por 100 de dos a tres millones. 50 por 100 de tres a cuatro millones. 60 por 100, por cantidades superiores a cuatro millones.

PENINSULA

El señor Echevarrieta declina un título

El rey y el Gobierno, agradecidos a los servicios del señor Echevarrieta para el rescate de los prisioneros, ha querido premiarlos, y le ha ofrecido un título de Castilla. D. Echevarrieta declinó el honor, aunque agradeciendo mucho el propósito.

Entonces el Gobierno pensó otorgarlo a la señora de Echevarrieta, y él contestó que, aunque creía que era íntimamente el sentir de su mujer, no daría una respuesta sin consultarla. En efecto, reunida toda la familia, el matrimonio y cinco hijos, el menor de siete años, todos unánimes acordaron que no debía aceptarse la merced ofrecida.

El señor Echevarrieta visitará a Su Majestad el rey para darle las gracias.

Carmen Ubeda no quiere casarse

La ex cautiva Carmen Ubeda, de quien tanto se ha hablado en los pasados días, ha manifestado que no se casará.

El novio, Jorge Dimas, conforme dijo "Informaciones" antes que nungún otro diario, estaba resuelto a contraer matrimonio, sin reparar en el estado de Carmen; pero ésta no quiere.

El pretexto en que apoya su resolución es que durante el cautiverio Jorge no la ha escrito.

El dice que sí lo hizo varias veces y la envió regalos, y en definitiva, la prueba mejor del cariño que la tiene es su deseo de casarse; pero Carmen insiste con resolución irrevocable.

La entrevista entre los novios ha sido muy fría, y en ella han quedado definitivamente rotas sus relaciones amorosas, entre el comentario general de la gente.

Las ex cautivas contra la señorita Escoriaza

Un periódico publica una carta firmada por las mujeres ex prisioneras, incluso por la joven Carmen Ubeda, lamentando que la señorita Escoriaza, redactora del periódico madrileño "La Nación", publicara un artículo haciendo un relato sensacional del cautiverio que pasaron entre los moros las mujeres cautivas, sin tener compasión de las penalidades sufridas, no por culpa suya.

Solicita que se les tenga un poco más de caridad, pues si hubieran pensado que se iba a proceder así con ellas, preferirían comer torta de cebada y morir en el cautiverio.

El sargento Vasallo, agradecido

Continúa el sargento Vasallo en el Hospital, acompañado de su madre. Sigue recibiendo cartas y telegramas de toda España, lo que constituye un homenaje entusiasta de la nación.

Al conocer el cargo que le ofrece el Banco de España, el sargento Vasallo ha expresado su agradecimiento diciendo que todo esto le parece un sueño.

Cuanto hizo por sus compañeros de cautiverio fué inspirado en sentimientos humanitarios, y no creyó ni un momento alcanzar tal popularidad en España, ni mucho menos que cuanto él hizo pudiera merecer el aplauso del público, ya que había llegado a perder la esperanza de su liberación del cautiverio.

No sospechó nunca que de él diesen referencias porque no recibía periódicos.

Los moros sí que los recibían y estaban enterados de cuanto sucedía; pero nada les decían. Únicamente el famoso moro "Pajarito" les dió noticia del relevo de Benenguer, diciéndoles: "Este es el que iba a arreglarlo todo."

Posteriormente supieron también por los moros el relevo de Burguete. El comentario de los indígenas fué el siguiente: "Otro fajín que ha fracasado."

Anuncio de subasta

Por acuerdo del Consejo de familia del menon, don Urbano Salazar y Hernández, se saca a pública subasta seis cincuenta y cuatro avas partes indivisas, que a dicho menos corresponden en los bienes siguientes: a) Una casa situada en la calle de León, de la Orotava, número 4 de gobierno, que ocupa un solar de 231 metros cuadrados. b) Otra casa de dos plantas con la anterior, en la calle de San Agustín, de dicha villa, número 6, cuyo solar mide 75 metros cuadrados. c) Una bodega en la calle del Cantillo, de la propia villa, número 3 de gobierno, que ocupa un solar de 157 metros cuadrados. d) Otra casa bodega en la calle de los Corales, del Puerto de la Cruz,

distinguida con el número 1, cuyo solar mide 314 metros cuadrados. e) Un terreno en la jurisdicción del Puerto de la Cruz, donde dicen "Los Orovales", que mide 2 hectáreas 10 áreas.

f) Otra finca en la misma situación, con cabida de 2 hectáreas 75 áreas.

g) Otra en el propio sitio, que mide 1 hectárea 83 áreas.

h) Otra en igual punto, conocida por "El Vejarío", cuya extensión es de 77 áreas, 23 centiáreas.

i) Tres días o dulas del "Heredamiento de Orotava".

j) Y un crédito hipotecario de 12 mil 250 pesetas 20 céntimos.

El lote de la subasta es de seis mil setecientos pesetas, debiendo los licitadores, si quieren tomar parte en ella, depositar previamente en poder del tutor de dicho menor, que suscriba, el diez por ciento de aquella cantidad.

Los títulos de propiedad estarán de manifiesto en la Notaría de don José Romero en la Orotava, y los postores han de conformarse con los que existen.

La escritura de venta se celebrará inmediatamente o a más tardar al día siguiente de la subasta, y en el acto ha de pagar el adjudicatario lo que falte para completar el precio sobre el diez por ciento depositado.

La subasta tendrá lugar en la indicada Notaría el día 27 del actual a la hora de las diez.

Orotava, 8 de Febrero de 1923. El tutor, Rafael Hernández Valencia.

Noticias varias

Por no haber suministrado fluido la Compañía Eléctrica durante los dos últimos días de Carnaval, sino únicamente después de las cuatro de la tarde, nos hemos visto obligados a publicar nuestro diario en dos páginas por la imposibilidad de disponer de tiempo suficiente para la confección.

Según radiograma recibido por los señores La Roche, consignatarios de la Compañía Trasatlántica, el vapor "Reina Victoria Eugenia", llegará a este puerto, mañana, día 15, a las ocho de la noche.

Procede de Buenos Aires y Montevideo y prosigue viaje para Cádiz y Barcelona.

CABALLERO, hablando y escribiendo inglés, francés, italiano y conociendo varios ramos de comercio, desea colocación en hotel u otra casa de comercio. Buenas referencias.—Informes en esta imprenta.

De Las Palmas llegaron ayer los señores siguientes: D. Manuel Cruz, M. Lauden Thompson y señora, don Juan Jiménez, don Juan Santana, don Manuel Hernández, don Cristóbal Castro, don Adolfo Hernández y Mr. Stockler.

Anoche se embarcaron para Las Palmas, desde donde proseguirán viaje para la Península, los artistas de la Compañía del señor Alcoriza.

VENTA DE FINCAS.—Una finca rústica que llaman "Balo frío", próxima al Cementerio Nuevo, con 10 fanegas de pan sembrar y derecho a la "Atarjea del Centro".—Otra finca que llaman "Cercado de Taco", con 10 fanegas de pan sembrar.—Otra finca en el Camino de la Horneta, con 21 fanegas de pan sembrar.—Informará don Alberto González Medina, en Obras públicas, de 10 a 12, y en el Ayuntamiento, de 2 a 4.

De la Palma, Gomera y Hierro, han llegado los siguientes pasajeros: D. José Hernández, don Francisco Navarro, don Adán Afonso, don Ramón Antequera, don Manuel Alvarez, don Bernardino Mendoza, don Esteban Franco, don Juan Martín, don Fermín García, don Pedro Mederos, don Agustín J. de la Guerra, don Florentino Díaz, don Manuel López y señora, don Antonio Castro y don Domingo Pérez.

PAJA DE TRIGO PARA PIENSOS. Se vende por toneladas y por pacas. En el escritorio de la calle del Dr. Albari, núm. 2, darán razón. Hay gran existencia y se puede despachar en el acto.

Ha comenzado a publicarse en Las Palmas un periódico titulado "El Popular".

SE VENDE un piano, un juego de escritorio, secreter de señora, sillas, mesas y camas.—San Francisco Javier, 36.

Se encuentra en esta capital, el abogado don Pedro Martínez Orozco, que acompañó al señor Lerroux durante su última estancia en Canarias.

SE VENDEN los siguientes efectos: una bomba de cadena para sacar dos pulgadas de agua; un molino de muelas de acero, para cereales, minerales, abonos, etc.; un molino para refinar pinturas y toda clase de sustancias gruesas; un molino para triturar almendras y productos químicós; una máquina de vapor tipo vertical de 4 H. P. con caldera tubular.—Para informes, dirigirse al Establecimiento de Tejidos, de Joaquín Cola, Alfonso XIII, número 10, Santa Cruz.

Sulfato de amoniaco

Es el abono químico nitrogenado más adecuado para los principales cultivos, tanto por su mayor riqueza, como por su más persistente acción fertilizadora.

DELEGACION DE LA BRITISH SULPHATE OF AMMONIA FEDERATION LTD., DE LONDRES, **Compañía Comercial Ibérica**

Agencia: Bothencourt Alfonso, 34.— Santa Cruz de Tenerife.

INFORMACION POR CABLE

MADRID

FALLECIMIENTO DE UN CATEDRÁTICO

Madrid, 13.16.—Ha fallecido el catedrático de filosofía de esta Universidad, señor Cayo Ortega.

CIRCULAR DE ALCALA ZAMORA

Por personas que parecen bien informadas, se asegura que el ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora ha dirigido un telegrama circular a todos los jefes de las guarniciones, requiriendo su opinión sobre los problemas de actualidad.

La noticia, que ha circulado rápidamente por los círculos políticos y militares de la Corte, están siendo objeto de diversos y apasionados comentarios.

UN ARTICULO DE "LA EPOCA"

El órgano del partido conservador publica un artículo, tratando de la ocupación de Alhucemas.

Dice que considera esta ocupación necesaria, aunque el momento es inoportuno.

Añade, además, que el protección debe extenderse a toda la zona.

EN HONOR DE RAMON Y CAJAL

En la Embajada francesa, y con extraordinaria solemnidad, ha tenido lugar el acto de la entrega, por el embajador de la República, del diploma de doctor honoris causa de la Universidad de Burdeos, al señor Ramón y Cajal.

SE APLAZA EL VIAJE DEL REY

El señor Alba estuvo en Palacio, despachando con don Alfonso. El rey y el ministro de Estado trataron del viaje del primero a Bélgica, considerando poco propicia la actual situación internacional.

Por tal motivo convinieron en aplazarlo hasta primeros de Mayo.

LA CONVOCATORIA DE CORREOS

La Gaceta publica una disposición declarando que los opositores a Correos, de la convocatoria de 1920, que no pudieron actuar por hallarse en filas, podrán concurrir al llamamiento que comenzará el 26 del corriente.

ALBA Y LOPEZ FERRER

Los señores Alba y López Ferrer, continúan celebrando frecuentes entrevistas, ocupándose de los asuntos de Marruecos.

CLAUSURA DE TAHONAS

A consecuencia de las inspecciones que vienen realizando los tenientes de alcalde, continúan siendo clausuradas las tahonas que no reúnan las condiciones higiénicas que exige la ley.

Hoy han sido clausuradas 23, que se hallaban instaladas en edificios antiguos e insalubres.

FIRMA DE HACIENDA

El ministro de Hacienda ha firmado los siguientes decretos: Ascendiendo a jefes de Administración de primera clase a los señores Sánchez Moyano y Ojeda. Ascendiendo a jefes de segunda a los señores Mermendano y Albia. Todos ellos pertenecen al cuerpo de abogados del Estado.

Concediendo créditos para los servicios de Sanidad Militar.

Concediendo créditos para la campaña de extinción de la langosta.

Y concediendo créditos para el Congreso del Comercio Español en Ultramar.

Provincias

UN ATENTADO

Barcelona.—Dos desconocidos tirotearon en las proximidades del muelle de la Barceloneta, a un marinero, dejándolo gravísimamente herido.

Se cree que los agresores se equivocaron, pues pretendían seguramente alentar contra la vida de un sindicalista.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Barcelona.—En las inmediaciones de Molins del Rey, ha volcado un auto, muriendo un pasajero y resultando heridos otros ocho.

DON FERNANDO, A MALLORCA

Barcelona.—En el "Jaime I", ha marchado a Palma de Mallorca, el capitán don Fernando.

En el muelle fué despedido por las autoridades civiles y militares,

COLISION ENTRE OBREROS

Barcelona.—En el inmediato pueblo, a la salida de un mitin sindicalista, se originó una sangrienta colisión entre los obreros. Han resultado varios heridos.

PARTIDO DE FOOT-BALL

San Sebastián.—En el partido celebrado entre el equipo francés y el guipuzcoano, venció el segundo, por dos goals a uno.

El jugador español Uzkizo, tuvo la desgracia de caer, produciéndose una herida de gravedad.

MUERTE DE UN EX-SENADOR

Barcelona.—Ha fallecido el ex-senador y conocido naviero, don Rómulo Bosch y Alsina. Su muerte ha sido sentidísima.

OTRO GOBERNADOR QUE FRACASA

Barcelona.—Llamado por el Gobierno mañana marchará a Madrid el gobernador civil de esta provincia, señor Raventos. Se asegura que el señor Raventos no volverá a posesionarse del cargo.

ACCIDENTE DE AVIACION

Alicante.—El fuerte huracán reinante ha derribado, desde gran altura, el correo aéreo que se dirigía a Málaga. El aviador resultó ileso. El aparato quedó completamente destrozado.

DOS NIÑOS ARROLLADOS POR UN TRANVIA

Valencia.—Dos niños de corta edad, que se subieron a uno de los topes del tranvía de Torrente, tuvieron la desgracia de caer, siendo arrollados por el tranvía. Los infelices quedaron en la vía, completamente destrozados.

HUNDIMIENTO

Sevilla.—En una casa en construcción, en la calle de la Feria, se produjo un hundimiento. De entre los escombros fueron extraídos un obrero muerto y cinco heridos.

De madrugada

EL ASUNTO DE LA COMISARIA

Madrid, 13.23.—El ministro de Estado, señor Alba, al recibir a los periodistas, les ha manifestado que no se explicaba los rumores que circulan, atribuyéndole determinadas actitudes con respecto al nombramiento de Alto Comisario.

Dijo que el conde de Romanones y él convinieron en que el nombramiento del señor Silvela para Comisario interino, hacia suponer que en la designación se habían de confundir las atribuciones, las órdenes y la responsabilidad del ministro comisario; pero, que, nombrándose al señor Silvela Comisario definitivo, y proveyéndose la cartera de Marina, lo aclararían, dispuestos a no crear al Gobierno ninguna dificultad. Manifestó también el señor Alba, que confiaba en que el señor López Ferrer continuara desempeñando la Secretaría.

LA ACCION MILITAR

Se ocupó el ministro de Estado de la acción militar en Africa, y negó que fuera cierto que el Gobierno pensase en suprimirla. Añadió el ministro que se procuraría armonizar ambas acciones.

NO PASARA NADA

El señor Alba dijo también, que el Consejo de hoy, apesar de ser martes y 13 y vísperas de miércoles de ceniza, no ocurriría nada de particular.

EL REY AL CAMPO

Don Alfonso ha marchado a una finca del duque de Peñaranda, donde permanecerá hasta el jueves.

DICE ALCALA ZAMORA

El ministro de la Guerra ha desmentido que haya telegrafado a las guarniciones, consultando su opinión, ni sobre los actuales asuntos, ni sobre los pasados, ni sobre los futuros.

Dice el señor Alcalá Zamora que jamás hará nada parecido, mientras él sea ministro.

LA COMANDANCIA DE MELILLA

Para desempeñar la Comandancia de Melilla será nombrado el general Gómez Souza.

EVASION DE UN TENIENTE

Comunican de Melilla que el teniente de la policía indígena, don Ricardo Sanz Andreu, proce-

sado por el abandono de la posición de Samman, se ha evadido del fuerte de María Cristina.

Se supone que el teniente Sanz, a quien visitaban con frecuencia moros amigos, salió, disfrazado de moro, ocultándose en la cábila de Ben-Bugafar.

Otra versión dice que se embarcó, con rumbo a Orán, en un buque extranjero.

En Melilla se asegura que el Consejo de Guerra que había de juzgarle, le condenaría a muerte.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha celebrado Consejo de ministros, que ha durado cuatro horas.

En la nota facilitada a la prensa se comunica que el Consejo, depurando que la enfermedad del señor Villanueva le prive de sus relevantes servicios en la Comisaría, acordó, por unanimidad, nombrar para sustituirle al señor Silvela, que se halla identificado con el pensamiento del Gobierno, y que será un fiel intérprete de la política del mismo.

El viernes se firmará el nombramiento, proponiendo, además, el marqués de Alhucemas la persona que desempeñará la cartera de Marina.

Aprobó el Consejo tres expedientes de indulto.

Aprobó también otros para adquisición de hidroaviones y para reparación del cable de Cádiz a Tenerife.

Se continuó estudiando la reorganización del Estado Mayor Central.

EL MORO DRIS-BEN-SAID

Dicen de Málaga que ha llegado el moro Dris-Ben-Said, continuando su viaje hacia esta Corte.

La noticia de este viaje está siendo muy comentada.

NUEVO MINISTRO DE MARINA

Le ha sido ofrecida la cartera de Marina al señor Garnica. Este jurará el viernes.

Ultimas noticias

UN PROCESO

Londres.—Ha comenzado a inscribirse un proceso contra las personas que cobraron determinadas sumas para convencer al Gobierno que apoyara las retenciones de Alemania, en la cuestión de Silesia.

En este proceso aparecen complicadas varias personalidades.

SERVIA Y HUNGRIA

Belgrado.—En los círculos políticos de la nación se manifiesta franca hostilidad contra la proclamación del Almirante Horthy, como emperador de Hungría.

LA MARINA DE GUERRA FRANCESA

Paris.—El ministro de Marina está ultimando el proyecto de la reorganización de la flota de guerra.

En un período de 20 años se construirán buques de diversos tonelajes, incluso vapores auxiliares, con un total de 700.000 toneladas.

En el proyecto figura la construcción de submarinos porta-aviones.

LAS NEGOCIACIONES DE TANGER

Paris.—M. Poincaré ha declarado en la Cámara que las negociaciones sobre el estatuto de Tánger, que estuvieron interrumpidas durante la guerra, se hallan en buen camino y serán reanudadas en breve.

LA FERIA DE TRIESTE, DESTRUIDA

Trieste.—Un violento incendio ha destruido totalmente las instalaciones de la Feria. Las pérdidas se elevan a dos millones de liras.

EL PARLAMENTO INGLES

Londres.—Se ha verificado la apertura del parlamento. El rey ha pronunciado el discurso anunciado.

BOLSA DE MADRID

Francos	39.30
Libras	29.92
Francos suizos	0.10.00
Francos belgas	34.80
Liras	00.00
Dólares	6.39
Marcos	0.00
Coronas	71.10
4 por 100 interior	0.00
Banco de España	90.00
5 por 100 amortizable	97.50
4 por 100 amortizable	91.00
Deuda exterior 4 por 100	87.80
Ferrocarriles del Norte	343.50



Vapores Correos Españoles

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, DE CADIZ
El magnífico vapor español **"CADIZ"** llegará a este puerto el día 15 de Febrero, saliendo el mismo día para CADIZ Y BARCELONA Admite pasajeros y carga. Consignatario: Antonio Cabrera de las Casas, Gandelaria, 23.



JACOB AHLERS

SANTA CRUZ DE TENERIFE
VAPORES QUE SE ESPERAN DURANTE EL MES DE FEBRERO DE 1923

Nombre del vapor	Salidas	Procedencias y destinos
"WADAI" (*)	15	De Guinea Española, Fernando Póo, y Lagos, para SOUTHAMPTON, ROTTERDAM y HAMBURGO (con hueco disponible para pasajeros de primera clase y frutos bajo cubierta.)
Woermann-Linie, A. G.	15	De Hamburgo y Rotterdam, para Las Palmas, Bissao, Sierra Leona, Monrovia y Axim.
"IRMGARD"	15	De Hamburgo y Rotterdam, para LISBOA, ROTTERDAM y HAMBURGO (con hueco disponible para pasajeros de primera, segunda y tercera clase y para frutos bajo cubierta.)
Hamburg-Bremer-Africa-Linie	15	De Hamburgo, Rotterdam y Southampton, para Las Palmas, Monrovia, Lagos, Santa Isabel y San Carlos de Fernando Póo, Bata y Elohey.
"ADOLPH WOERMANN" (**)	18	
Woermann-Linie, A. G.	18	
"TSAD"	21	
Hamburg-Amerika Linie	21	

NOTA.—Estos vapores (*) tocarán solamente caso que se ofrezca bastante pasaje.

INFORMES: MARINA, 31.

Cía. Frutera del Mediterráneo

El magnífico vapor frutero **"POLAR"** cargará con destino a BARCELONA el día 16 del presente.

Para informes, dirigirse a su consignatario en esta plaza, **Manuel Cruz Delgado**, calle de San José, núm. 10.

Ellerman Bucknall Line

El magnífico vapor inglés **"CITY OF PALERMO"** de 7.500 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 20 de Febrero, con destino a LONDRES, con hueco disponible para 20 pasajeros de primera clase, 250 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuentes) y 500 huacales sobre cubierta.

NOTA.—Este vapor descargará en uno de los diques más cercanos a Londres.

Agentes, **Teneriffe Coaling Co., Limited**, Alfonso XIII, 84.

Naviera Guadaquivir S. A.

El rápido vapor **"GUADIAMAR"** llegará a este puerto el día 14 del actual, de paso para SEVILLA, CARTAGENA, PALMA DE MALLORCA y BARCELONA, para cuyos puertos admite carga sobre y bajo cubierta.

Para informes, en la Agencia, Alfonso XIII, 60.

Houlder Line

El magnífico vapor inglés **"EL PARAGUAYO"** de 8.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 15 de Febrero, con destino a LONDRES, con hueco disponible para 8.000 huacales sobre cubierta.

Agentes, **Teneriffe Coaling Co. Limited**, Alfonso XIII, 84.

Línea Frutera Isotérmica S. A. Paris

El magnífico vapor frutero isotérmico **"FRUTIS I"** cargará para París el día 15 del corriente mes en el Puerto de la Cruz y el día 16 del mismo en Santa Cruz de Tenerife.

Para informes, **T. M. REID**, Puerto Cruz y Santa Cruz.

Ibérica Line Ltd.

El vapor frutero **"LUKESFJELL"** cargará para DIEPPE el 17 de Febrero con hueco sobre y bajo cubierta.

El vapor frutero **"JUNI"** cargará para LONDRES el 19 de Febrero, con hueco bajo y sobre cubierta.

Para más informes, dirigirse a Agente, **Antonio Gómez**, Marina, 3.

Companhia de Navegacao "Lloyd Brasileiro"

RIO DE JANEIRO
Del 16 al 17 del actual mes de Febrero llegará a Las Palmas el rápido y magnífico trasatlántico de pasaje, de gran porte y lujosas cámaras, nombrado

"BAGE" con destino a LISBOA, OPORTO, HARVRE, AMBERES, y HAMBURGO.

Para informes, dirigirse a su Agente en Las Palmas: **F. Caballero y Rodríguez**,—Cable: NAVELLOYD. Apartado, 91. Triana, número 136.

"Camiseria Londres"

DE FRANCISCO PRATS
Valentín Sanz, 21
En el ramo de camisería, género de punto, novedades y mercería, esta casa es la mejor surtida y la que vende más barato.

SHAW'S VILL & ALBION Co. Ltd.

El vapor correo inglés **"IONIC"** de 12.352 toneladas de registro, se espera en este puerto el 16 de Febrero, con destino a LONDRES. Tiene hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 200 sobre cubierta.

El vapor correo inglés **"TAIROA"** de 7.983 toneladas de registro, se espera en este puerto el 21 de Febrero, con destino a HULL.

Tiene hueco para 500 toneladas de frutos bajo cubierta y 100 sobre cubierta.

El vapor correo inglés **"CITY OF WINCHESTER"** de 7.981 toneladas de registro, se espera en este puerto el 23 de Febrero, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 600 toneladas de frutos bajo cubierta y 100 sobre cubierta.

Para informes dirigirse a **HAMILTON & Co., Agentes.**

fruteros

OTTO THORESEN (KRISTANIA)
SERVICIO A LONDRES
Salidas del mes de Febrero y Marzo

El magnífico vapor **"SAN ANDRES"** el día 15, para LONDRES.

El magnífico vapor **"SAN JOSE"**, el día 22, para LONDRES.

El magnífico vapor **"SARDINIA"** el día 1.°, para LONDRES.

SERVICIO A FRANCIA
Salidas del mes de Febrero

El magnífico vapor **"SEVILLA"** el día 17, para BASSENS.

El magnífico vapor **"SAN LUCAR"** el día 24, para BASSENS.

Para más informes, dirigirse a las oficinas de don **Alvaro Rodríguez López**, Marina, 49. Sta. Cruz de Tenerife.

Yeoward Line

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO PARA LIVERPOOL
Día 17.—"ANDORINHA"
Día 24.—"AGUILA"

NOTA.—Estos vapores harán escala en Funchal siempre que haya pasaje y carga suficiente para ello.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera clase para Liverpool.

Tarifas de fletos y otros informes, pueden obtenerse de su consignatario, **Richard y Yeoward**,—Marina, 43

LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE
El magnífico vapor italiano **"ALBARO"** de 4.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 14 de Febrero, con destino a BARBADOS, TRINIDAD, LA GUAYRA, CURACAO, SABANILLA, COLON, GUAYAQUIL, CALAO, MOELLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, con hueco disponible para carga.

Agentes, **Teneriffe Coaling Co. Limited**, Alfonso XIII, 84.

WANDERER

BICICLETAS—MOTOCICLETAS—AUTOMOVILES
El automóvil "WANDERER" de 5/15 caballos, de 3 asientos, es el ideal para médicos, abogados, ingenieros, gerentes de empresas y terratenientes.

SE SUMINISTRAN INFORMES Y CATALOGOS

Dirigirse a **Eusebio Borges Ramirez**, San Francisco, 30/32 Santa Cruz de Tenerife.

CRONICA DEL PUERTO

Entradas de ayer

VAPORES.—"Ceramic", inglés, de Sidney y escalas, consignado a Hamilton. Dejó siete pasajeros en esta capital, llevando 249 de tránsito.

"Atlante", español, de Cádiz y Las Palmas, con cuatro pasajeros y mercancías.

"La Palma", correo interinsular de Las Palmas, con 15 pasajeros y mercancías.

"Viera y Clavijo", correo interinsular, de La Palma, Gomera y Hierro, con 19 pasajeros.

VELEROS.—"Delfín", de las Galletas, y "Febrero", de la pesca.

Salidas

"Ceramic", para Southampton; "Viera y Clavijo", para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife; "La Palma", para Sta. Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde.